

## Источники индустриализации:

- Коллективизация;
- Добровольные и принудительные займы у населения;
- Продажа культурных и церковных ценностей, сырьевых ресурсов, хлеба за рубеж;
- Использование бесплатного труда заключенных ГУЛАГа;
- Трудовой энтузиазм населения (Стахановское движение);
- Повышение цен и налогов;

## Первые пятилетки

- 1928 – 1932 гг. – первая пятилетка. СССР превратился из страны, ввозящей промышленное оборудование, в страну, его производящую. («Пятилетку в 4 года!» Были построены тракторный завод в Сталинграде, Днепрогэс, Магнитка, Турксиб, Беломоро – Балтийский канал)
- 1933 – 1937 гг. вторая пятилетка. СССР превратился из аграрной страны в индустриальную.

# Особенности

- Высокие темпы индустриализации;
- Сжатые исторические сроки;
- Акцент на развитие тяжелой промышленности в ущерб легкой;
- Осуществление индустриализации за счет внутренних источников накопления (перекачка средств из деревни, займы у населения и др.)

## Итоги и последствия форсированной модернизации

1. Реконструирована материально – техническая база народного хозяйства;
2. Созданы новые отрасли промышленности;
3. Достигнута экономическая зависимость;
4. Ликвидирована безработица;
5. Создание в стране административно – командной системы управления;
6. Укрепления обороноспособности страны;
7. Стимулирование экстенсивного развития экономики;
- 8 Развитие внеэкономических форм принуждения.

# Индустриализация итоги и результаты

	<b>положительные</b>	<b>отрицательные</b>
Индустриализация	<p>Резкий скачок в развитии тяжелой промышленности. Построены крупнейшие заводы и электростанции, новые города. СССР выходит на ведущие роли в мире по объему промышленного производства. Преодолена зависимость от импорта оборудования. Массовый трудовой энтузиазм.</p>	<p>Проводилась за счет ухудшения материального положения советских граждан. (выкачивание средства из деревни, принудительные займы, повышение налогов). Массовое использование труда заключенных ГУЛАГа. Дисбаланс в развитии различных отраслей (тяжелая и легкая промышленность) и регионов.</p>

# Коллективизация

## ЦЕЛИ КОЛЛЕКТИВИЗАЦИИ В СССР

“Ликвидация кулачества” как класс

Обобществление средств производства, создание коллективных хозяйств  
(колхозов)

Центральное управление сельским хозяйством

Повышение эффективности труда

Получение средств на индустриализацию в стране

## Допускалась три типа хозяйств

**Коммуны** – полное обобществление в общей собственности все-земли, скот, инвентарь, жилые постройки

**Артели** – в общественном использовании земля, инвентарь, урожай.

**ТОЗы (СОЗы)** – товарищества по совместной обработке земли, собственность оставалась отдельной.

**1 этап - 1929 г. статья Сталина «Год великого перелома»,** в которой был выдвинут лозунг ликвидация кулачества как класс и создание коллективных хозяйств.

**«Движение двадцатипятичников»** - из города в город были направлено 25 тыс. рабочих (на должности председателей колхозов)

**Март 1930г. Статья Сталина «Головокружение от успеха», где он**

- осудил многочисленные случаи нарушения принципа добровольности при организации колхозов;
- критиковал раскулачивание, т.к. жертвами стали середняки;
- всю ответственность возлагал на местные органы власти;
- не ставил вопрос об изменении форм проведения коллективизации.

*После этой статьи Сталин стал восприниматься большинством крестьян как народный заступник. Показатели коллективизации упали.*

**2 этап 1931 – 1937 г.г.** практически все хозяйства в стране были коллективизированы.

# Ухудшение положения крестьян

Резкое увеличение экспорта зерна  
(1928г – 99 тыс. т  
1930г – 10 млн. т  
1931г – 10 млн. т)

Насильственные  
методы  
коллективизации

**ПРИЧИНЫ**

Резкое увеличение государственных заготовок зерна, вплоть до изъятия семенных фондов.

Резкое сокращение поголовья скота ( в 2-3 раза) и Валового сбора зерна  
(1930г – 8365 млн. т  
1932г – 69,9 млн.т)

# Итоги коллективизации

1. Ликвидированы кулачество и зажиточное крестьянство;
2. Уничтожение частного сектора в сельском хозяйстве;
3. Отчуждение крестьян от собственности и земли;
4. Потеря экономических стимулов к труду в сельском хозяйстве;
5. Создана система перекачки финансовых, материальных и трудовых ресурсов в индустриальный сектор экономики;
6. Ликвидированы товаро – денежные отношения в сельском хозяйстве;
7. Сократилось производство зерна и поголовье скота, урожайность;
8. Замедленные темпы роста сельскохозяйственного производства и постоянное обострение продовольственной проблемы в стране;
9. Уменьшилось число людей, занятых в сельском хозяйстве.

# Коллективизация итоги и результаты

	<b>положительные</b>	<b>отрицательные</b>
Коллективизация	<p>Создана материально-техническая база для повышения производительности сельского хозяйства. Государство получило средства для развития промышленности.</p>	<p>Насильственное создание колхозов. Раскулачивание, репрессии. Массовый голод 1931 – 1932гг. Огромные жертвы. Ухудшение правового положение крестьян.</p>